

浅析浙江在抗日战争空战中的地位

黄正光

(中共舟山市委党校 党建哲学教研室,浙江 舟山 316000)

摘要: 1931 年的“九一八”事变和 1932 年的“一·二八”事变迫使国民政府加强空军建设,逐步制订和完善以南京为中心的国防空军军建设计划与方案。浙江因其独特的军事地理位置,逐渐发展成为中国军事航空重地:抗日战争空战前,浙江已成为国民政府军事航空汇聚地和航空人才培养基地;抗日战争空战爆发时,浙江是对日空战的重要战场;抗日战争中后期,浙江是中国和盟军远征空袭日本本土的重要军事基地。因此浙江在对日空战中发挥了重要的作用。

关键词: 抗日战争;空战;国民政府;浙江;地位

中图分类号: E296 文献标志码: A 文章编号: 1671-8798(2017)04-0247-06

Brief analysis on Zhejiang's role in anti-Japanese air combat

HUANG Zhengguang

(Teaching and Research Section of Party Construction Philosophy, The Party School of CPC
Zhoushan Municipal Committee, Zhoushan 316000, Zhejiang, China)

Abstract: The September 18th Incident in 1931, and the January 28th Incident in 1932 forced the national government to strengthen the air force, by gradually establishing and perfecting the national defense construction plan and scheme with the center of Nanjing, the capital of national government. Thanks to its unique military and geographical location, Zhejiang gradually became a critical military aviation area in China. Zhejiang played a significant role in Anti-Japanese air combat, as manifested in the three aspects: before the outbreak of the anti-Japanese air combat, Zhejiang had become the military aviation pool and aviation talent training base of the national government; during the outbreak of the war, Zhejiang witnessed an important battlefield of the air combat; the middle and late period of the anti-Japanese war saw an important military base for the Chinese and allied air forces to launch expeditions and air strikes against the Japanese mainland in Zhejiang.

Keywords: anti-Japanese war; air combat; national government; Zhejiang; role

收稿日期: 2017-02-25

通信作者: 黄正光(1971—),男,河南省睢县人,讲师,硕士,主要从事中日关系研究。E-mail:thhzg@126.com。

1931 年的“九一八”事变标志着抗日战争的开始,日军在中国东北的锦州首次进行了“无差别轰炸”,引起了国内和国际社会的强烈谴责,但充满侵略扩张野心的日本并没有收敛其嚣张气焰,在 1932 年挑起的“一·二八”事变中,对中国人口密集的上海市区进行了更大规模的“无差别轰炸”。面对日益严重的空中威胁,国民政府开始着手制订防空计划,大力发展空军建设,期望能更好地配合地面部队作战,在短时间内拉近与日本军事航空的距离来捍卫自己的制空权。浙江因其独特的军事地理位置和初步发展起来的防空力量,在抗日战争空战中发挥了重要作用。当前,史学界对抗日战争空战的研究相对集中于“八一四”空战、日军的几次大轰炸、苏联志愿航空队援华作战和美国飞虎队对日作战等方面,而对区域性抗日空战研究相对较少。笔者试结合史料,从区域抗战的角度来分析探讨浙江在抗日战争空战中所发挥的作用及其地位,以期能为丰富浙江抗战史尽点微薄之力。

1 浙江是抗日战争空战前中国军事航空的汇聚地

1.1 国民政府逐渐把浙江打造为军事航空重地

1931 年抗日战争爆发后,国民政府逐步制订和完善了以南京为中心的国防防空建设计划与方案。浙江地处中国东南沿海,其最东端的舟山群岛距日本本土只有 700 多公里,是长江黄金水道的入海口和中国海岸线的中线,军事地理位置非常重要。抗日战争爆发后,日本海军编队长时期游弋于上海长江口外和舟山群岛附近的东海海域,日本海军航空队也主要部署在这里。同时,浙江也是台北鹿屋日本海军航空队北上轰炸上海和南京的必经之地。鉴于中国军事航空力量的极度薄弱,国民政府有意将浙江打造成军事航空重地,主要表现为:将全国最高航空行政机关、中央航空学校、防空学校、中央飞机制造公司等迁往和选址杭州,并在浙江境内各地大修机场设施,建造了较为密集的机场群。

1.1.1 航空行政机关和航空学校迁至杭州

1932 年 9 月,国民政府统管全国航空事务的航空署在蒋介石命令下划归给军事委员会直辖,并由南京迁往杭州。蒋介石在发给浙江省政府主席鲁涤平的电报中,命令浙江省“迁让梅东高桥附近全部营房为航空署应用,并速修整杭州经笕桥至乔司路之道路,同时开辟由笕桥至半山路之道路”^[1]。与航空署一同迁往杭州笕桥的还有扩大编制后的原军政部航空学校。为了突出这所新建院校的地位,蒋介石将它命名为中央航空学校^[2],并亲自担任校长,任命留学归国的航空专业人才毛邦初为副校长,打理学校的日常事务。1935 年,周至柔担任中央航空学校校长,次年调任航空委员会主任,由原任航空委员会主任的陈庆云接任校长。全国最高航空行政机关落户杭州,无疑为浙江航空事业的发展和防空力量的部署提供了有利条件。

1.1.2 最大最先进的飞机制造厂落户浙江

空中力量的对决,关键在于飞机的性能和数量。为加速中国飞机制造,国民政府通过几年的谈判与协商,在 1934 年 2 月与美国克狄斯和道格拉斯两家飞机公司的驻上海代表联洲航空公司签订合作办厂协议,成立中央杭州飞机制造厂,厂址选在杭州笕桥。按照协议,飞机制造厂的建设资金、机器设备等全部由美方承担,国民政府 5 年内分批进行偿还。前 5 年由美国公司管理生产运营,国民政府只派一名监理人员进行监督,还清债务后归中方自办^[3]。1934 年 3 月,中央杭州飞机制造厂开始动工,6 月底制造厂落成,10 月 1 日正式开工投产。到 1936 年底,该厂职工总数达到了 378 人,生产修理制造了 235 架各种类型的飞机,成为国民政府时期国内生产规模最大和修理制造水平最高的飞机厂。

1.1.3 浙江修建了较为密集的机场群

面对游弋在东海和长江口的日本海军舰队及其航空队的威胁,国民政府将浙江视为未来对日防御的前沿阵地,加大了浙江境内机场的建设力度。在短短的几年时间里,建成了杭州笕桥机场、宁波栎社机场、绍兴曹娥机场、余杭乔司机场、海宁翁家埠机场和建德下二都机场,并且在长兴、嘉兴、诸暨、淳安、衢州等地也有机场分布^[4]。这些遍布浙江各地的机场设施,在中日空战初期,起到了分散和隐蔽中国空军力量的重要作用,也为抗日战争中后期盟军空军作为起飞基地空袭轰炸日本本土提供了条件。

1.2 浙江成为国民政府航空人才的重要培养基地

1.2.1 中央航空学校是航空人才的主要培养基地

1932年中央航空学校在杭州笕桥正式成立后,在航空人才培训方法和内容方面,基本上采用了美国式训练方法和飞行技术标准。为了招揽汇集当时国内现有的航空人才,学校首先开办了一个高级班,招收对象主要是留学欧美、苏联和日本等国学习航空专业的归国人员和曾经就读于北平南苑、云南和东北航空学校的专业人员,后来又陆续招收一些由各航空队选送的飞行员。到抗日战争全面爆发前,中央航空学校先后举办了6期飞行员培训班,培养了700余名合格人员。中央航空学校先后开设了机械、照相、轰炸、无线电等专业培训班,共培养了343名机械生,39名无线电、照相、轰炸等专业人才^[5]。这些学员毕业后分布于全国各地和浙江各机场及基层防空部门,成为参与对日空战中的军事技术骨干和战斗人员。

1.2.2 防空学校初步奠定现代防空教育基础

1933年,国民政府为加强地面防空,在杭州成立防空学校,专门用来培养防空人才。学校成立后,针对当时中国防空力量薄弱的问题,特意把曾经留学英、德、美、日等国的人员聘请到学校担任教官。在防空专业和普及教育两方面同时开展。在专业教育方面,学校重点进行积极防空和消极防空两大类别的训练,系统地设置了防空研究班、防空情报训练班等,并成立高射炮学员队、军士队和练习队。防空学校的专业教育,促成了中国地面防空部队的正式诞生^{[6][120]},在防空学校直属的4个地面防空高射炮连的基础上,国民政府成立了地面防空射炮兵营,而且每连配备4门七五高射炮。地面防空部队在抗战全面爆发初期,对南京和杭州防空起了非常重要的作用。在普及教育方面,召集各省会公务人员,举办防空教育班,传授消防、防毒、避难、灯火管制、交通管制与防空情报等国民消极防空的知识和技能。为了进一步扩大防空知识的普及面,国民政府调集各市县公务人员到杭州防空学校接受短期培训,结业后各自回到基层开展防空建设和宣传工作。这种短期培训为防空情报所和监视队(哨)输送了大批的业务骨干,对防空知识的普及和提高民众的防空意识起了很大的作用。

2 浙江是抗日战争空战爆发时的重要战场

2.1 “二二六”是中国空军首场战役中的重要战斗

因境内集中了较多的军事航空力量,特别是杭州已成为国民政府的重要空军基地,浙江很早就被日本定为重点攻击目标。

1932年“一·二八”事变爆发后,日本海军航空兵配合其海军陆战队,采用所谓的“穿心战术”,先后对上海、苏州、杭州等地进行了“无差别轰炸”,想采用这种残忍手段对中国军民进行威吓,同时也想把刚刚起步的中国空军扼杀在萌芽状态之中。面对空中强敌,国民政府航空署调令中央航空队和广东航空队集中到上海虹桥机场和杭州笕桥机场进行积极迎战。由于力量悬殊,中国空军在上海和苏州空战中先后失利,迫不得已撤退集中到杭州笕桥机场。

随着战局形势的发展,浙江杭州成为了中国空军大本营,日本在轰炸完上海虹桥机场和苏州机场后,目标指向杭州笕桥机场。1932年2月26日,日军先后派出两批共27架战机,主要包括舰攻机、战斗机和轰炸机,对杭州的笕桥机场和乔司机场展开攻击和轰炸。当时驻扎在杭州笕桥机场和乔司机场的中央空军第2、第6队与北上助战的广东空军投入到这场战斗中。在这次战斗中,中国空军飞行员赵甫明受伤牺牲,3架训练机和1架运输机受损,日军2架战机迫降杭州湾而沉入水底。这次战斗,由于国民政府对日军去向早有准备,笕桥机场和乔司机场的飞机已经转移,日军虽然对机场的棚厂和场地进行了轰炸,但由于中国空军的顽强抵抗和地面高炮部队的密集火力,并没有达到其摧毁杭州机场设施和重创中国空军的军事目的。

“一·二八”淞沪抗战是中国空军参加抗日战争的第一场战役,“二二六”笕桥空战是其中规模最大的一场战斗,中国空军那种不畏强敌、敢于战斗、敢于牺牲的英勇气概,鼓舞了军民抗战的信心,这次实战经

验,为以后发生在笕桥上空的“八一四”空战取得胜利奠定了基础。国民政府对这场战斗进行了认真总结和反思,给以后的中国空军建设和航空工业的发展带来启示^[7]。

2.2 “八一四”笕桥空战是抗击日军空袭的首捷

1937 年 8 月初,日本海军航空队加紧备战,在原有的编制上进行了改编和重新部署,把原先的第一、第二航空战队编入第三舰队,统一由第三舰队司令长谷川清指挥,准备一举摧毁国民政府的空中力量,以实现其 3 个月灭亡中国的野心。8 月 13 日上午,日本海军陆战队向闸北、虹口等发起进攻,停泊在黄浦江苏州河口的日本军舰“出云号”发起对繁华的上海市区的猛烈轰炸。与此同时,日本海军航空母舰“龙骧”号、“凤翔”号、“加贺”号等及其所载航空战队游弋在舟山群岛北端的马鞍群岛附近,随时准备参战。此外,日本海军还在舟山群岛最南端的韭山群岛上布置“神威舰”,其舰载飞机加强了对浙江和上海一带的侦察活动^{[8]212}。

日本海军舰队对市区商店、学校及平民的狂轰滥炸,大大激起了中国军民保家卫国的决心。为配合陆军地面作战,尽快摧毁日本停泊在江面上的军舰,国民政府航空委员会在 1937 年 8 月 13 日下午发布《空军作战命令第一号》,要求各空军部队分别从 9 个机场做好出击准备,其中包括浙江境内的上虞曹娥机场、杭州笕桥机场、长兴机场、嘉兴机场。

随着淞沪会战的爆发,日军为迅速摧毁中国的航空力量,1937 年 8 月 13 日晚,日本海军第三舰队司令长谷川清下达作战命令,令鹿屋海军航空队和第二航空战队进攻笕桥机场、广德机场等地^{[8]215}。14 日早晨,因台风天气,暂时取消。8 点 40 分,义愤填膺的中国空军将士们,面对强大的日本海军航空队,决定变被动为主动,采取先发制敌战略,不顾台风恶劣天气的影响,依然按照作战计划对上海的日本海军陆战队本部和吴淞海面的第八战队发起了主动攻击^{[8]214-215}。根本就没有把中国空军放在眼里的长谷川清,对中国空军的主动进攻感到十分吃惊,午后,他命令日本航空战队立即发起反攻。因台风天气原因,停在航空母舰上的战机难于起降,只好动用台北鹿屋海军航空队的 18 架飞机,每机各载 2 枚 250 公斤的陆用炸弹,分两路奔袭杭州笕桥机场和广德机场,意在一举摧毁中国空军力量和机场设施。遍布在浙江各地的防空监视哨发挥了积极作用,当日军战机起飞后不久,中国空军就已迅速掌握了日机动向。刚飞抵杭州笕桥机场的中国空军第 4 大队 27 架战机,来不及修整和补充燃料,在队长高志航率领下凌空迎敌。中国空军利用日军轻敌分散队形和恶劣天气的掩护,在空中与日本航空队展开了搏斗。在不到 30 分钟的时间里,胜负已经分明。日本航空队没有料到中国空军早有准备,而且如此勇猛迅捷,分散队形又被中国空军抓住了战机,只好匆忙抛下弹药,分别向海宁、永嘉和金华方向逃窜。此役中国空军取得了 3 比 0 的光辉战绩^{[8]216}。为了纪念空军首战胜利,国民政府将该日定为“空军节”,这次“笕桥空战”又被称为“八一四”空战。

在接下来的几天里,遇挫的日本空军扩大了战斗规模,特别是加大了对浙江境内的笕桥、乔司、绍兴等机场的攻击和轰炸,中日空战进入最激烈阶段。1937 年 8 月 14 日至 17 日这段时间,国民政府空军仍不失作战的主动性,先后击落日机 46 架,多次轰炸了吴淞海面的日本军舰船和陆战队本部,木更津和鹿屋海军航空队受到重挫^{[6]104}。但是,随着战争的进展,刚刚起步的中国空军无论是战机还是战斗人员都无法得到及时补充,在严重损失的情况下,只能被迫往中西部转移,进行有限的抵抗。

“八一四”空战是中国航空部队、笕桥机场、地面防空哨所紧密配合,充分抓住稍纵即逝的机会和敌方轻敌而出现的失误,取得的一次以弱胜强的战役,粉碎了日军不可战胜的神话,大大增强了中国军民抗战的信心。这次战役在日本国内引起震惊,当时闻名于世的木更津和鹿屋两个日军主力航空队的最新式轰炸机被消灭过半,日军联队长石井义只好以剖腹自杀来谢罪。

3 浙江是抗日战争中后期远征日本本土的重要基地

浙江省距日本本土最近处不足 1 000 公里,境内机场分布广泛,地面防空哨所等基础设施相对比较齐全。抗日战争开始后,日军曾数次在浙江宁波、金华等地大量投放鼠疫炭疽细菌,民众深受其害,抗日

情绪高涨。因此,在抗日战争中后期,浙江成为中国和盟国空军远征和空袭日本本土的重要军事基地。

3.1 从宁波机场出发完成对日本本土的首次远征

1938年5月,中国空军以宁波机场为出击点,实施了首次对日本本土的远征。当时日本空军不断空袭中国各地,尤其对作为抗战指挥中心的武汉进行了重点轰炸。为了打击日本侵略者的嚣张气焰,展示中国空军力量,国民政府军事当局决定派飞机远征日本。而浙江宁波距离日本本土只有1000多公里,在当时技术条件下,轰炸机完全可以对日本本土进行一次反击,因此宁波栎社机场就成为了首选。从1938年3月到5月初,国民政府着手进行各方面的准备,主要是重修浙江境内的机场,并从武汉汉口到浙江沿海设了7座对空电台,其中以汉口经南昌、衢州到宁波一线为主,长沙、温州、丽水为辅,相互联络,这些准备为空军的远征提供了较好的技术条件。

1938年5月19日,航空委员会派第十四大队队长徐焕升、副队长佟彦博与队员共8人,分别驾驶2架马丁式重型轰炸机,从武汉汉口起飞,经停南昌、衢州,最后降落于宁波栎社机场。当日晚23时,徐焕升等人从宁波驾机起飞,约在次日3时抵达日本海岸。在抵达日本长崎上空后,飞机在3500米的高度盘旋数圈后撒下传单,接着又飞临福冈、熊本、佐世保、佐贺、久留米等地,沿途撒下宣传传单。飞机在散发传单的同时对日本军港及机场情况也进行了侦察,完成任务后分别飞返降落于江西省的玉山、南昌两地,后返回武汉汉口机场。

国民政府空军远征日本本土的目的,并非实施空中打击,而是在于宣传中国抗日的意义和唤起日本民众的觉悟,所以飞机所载的都是反对日本军国主义的宣传品,如《告日本工商业者》《告日本农民大众》等传单。国民政府空军的远征用传单代替炸弹,与日本侵略者对中国各地的空袭形成了强烈的反差。它虽然没有对日本本土进行军事打击,但它向全世界人民证明中国人民是爱好和平的,中国是爱好和平的国家。它也表明中国空军是有能力长途轰炸日本城市的,这是对日本军国主义的一个严重警告。

3.2 浙江是盟军空袭日本本土的重要军事基地

太平洋战争爆发后,国民政府加入同盟国,日军成为同盟国的共同敌人。为尽早结束这场残酷的战争,面对顽固的日本法西斯,只有加大对日本本土的打击力度,把战火烧到日军后院,才能促使日军早日投降。因此,对日本本土进行大规模空袭反击成为首选。但鉴于当时技术条件的限制,美国无法完成长途奔袭。中国加入同盟国后,美国调整了对日本本土空袭的作战计划,先将航空母舰舰队驶近日本海域,舰载机完成对日本本土轰炸后,返回中国沿海地带的机场降落,浙江境内机场成为最佳选择。

中美合作完成盟军对日本本土的首次大轰炸反击是在1942年初。为了打击日军的嚣张气焰,增加震慑力,盟军决定对日本大城市进行重点轰炸。1942年4月18日,美国航空母舰“大黄蜂”号驶到靠近日本海岸的海域,16架B-25型轰炸机在杜利特尔中校指挥下腾空而起,同时对东京、神户和名古屋等大城市进行了轰炸。在空袭完成后,轰炸机按预定计划飞往浙江省的衢州机场准备着陆。由于当时天气恶劣和燃油不足等原因,飞行员被迫在中途弃机跳伞或迫降,80多名机组人员中的大多数在浙江、安徽、江西等地被当地军民救起^[9]。

这次对日本本土的大规模空袭的成功,极大地增强了盟军战胜日本法西斯的信心。遭遇沉重打击的日本政府,为了防止盟军对本土的再次攻击,加大了对中国特别是浙江的报复。1942年4月22日,日本大本营调整了作战计划,要求中国派遣军总司令部“击溃浙江省方面之敌,摧毁主要的航空根据地,以粉碎敌人利用该方面轰炸我本土的企图”^{[10]70}。从5月中旬起,日军遂发起长达3个月之久的浙赣战役,并公然违反国际法,在浙江、江西等地大量施放毒气和细菌,导致当地民众大量死亡和伤残。为“确信足以粉碎敌军利用上述机场轰炸我本土的企图”^{[10]158},日军对占领后的浙江境内的机场进行了大规模破坏,其中,将玉山、丽水机场附近的建筑炸毁或拆除,把起降跑道挖成沟壑,对衢州机场进行了2个多月的破坏,并引进江水将机场淹没^[11]。但日军此举并未能阻止盟军对日本本土的空袭步伐,抗战后期,美国将最新的轰炸机驻扎于中国西南成都等地,选择江西、浙江境内机场作为前沿基地,多次对日本本土实施空袭,拉开了对日本地毯式轰炸的序幕,也成为迫使日本无条件投降的重要导因^[12]。

4 结语

在 20 世纪 30 年代,面对日本的空中威胁,国民政府制订了以南京为中心的国防防空作战计划,并重点开展空军建设。鉴于浙江独特的军事地理位置,国民政府着重把浙江打造成中国军事航空汇集地,在杭州建立航空和防空学校以培养军事航空人才,建立飞机制造厂,修建飞机场,为对日空战做好了准备。“一二·八”笕桥空战是中国空军组织的第一次小规模的防御战,积累了实战经验,鼓舞了士气。“八·一四”空战揭开了抗日战争大规模空战的序幕,并打破了日军不可战胜的神话,大大鼓舞了中国军民的抗战决心。在抗日战争中后期,浙江成为中国和盟军远程奔袭日本本土的重要基地,同时,浙江也承受了日军的疯狂报复。从中日战争的角度来看,浙江是中国空军对日空战的重要战场,从更宏观的角度看^[13],浙江在反法西斯空战史上也应占有重要地位。

参考文献:

- [1] 事略编辑室. 事略稿本(16)[A]. 中国第二历史档案馆馆藏档案, 560-561.
- [2] 姜长英. 中国航空史[M]. 北京: 清华大学出版社, 2000: 83.
- [3] 国民党航空委员会. 空军延革史初稿[A]. 中国第二历史档案馆馆藏档案, 卷号 787-581, 328.
- [4] 袁成毅. 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年国际学术研讨会论文集[C]//北京: 中国党史出版社, 2015: 236.
- [5] 何应钦. 对五届三中全会军事报告[M]//民国丛书第二编 32. 上海书店影印本. 上海: 上海书店, 1990: 38.
- [6] 秦孝仪. 中华民国重要史料初编——对日抗战时期: 第二编 作战经过(三)[M]. 台北: 中国国民党中央委员会党史委员会, 1981.
- [7] 高萍萍. 1932 年中日空军第一次交锋[J]. 钟山风雨, 2015(5): 12.
- [8] 日本防卫厅防卫研究所战史室. 中华民国史资料丛稿译稿·日本海军在中国作战[M]. 天津市政协编译委员会, 译. 北京: 中华书局, 1991.
- [9] 王国林. 轰炸东京: 中国救助美国飞行员纪实[M]. 北京: 新华出版社, 2002: 356.
- [10] 日本政府防卫厅防卫研究所战史室. 中华民国史资料丛稿译稿·昭和十七、八(1942、1943)年的中国派遣军(上)[M]. 贾玉芹, 译. 北京: 中华书局, 1984.
- [11] 王辅. 日军侵华战争 1931-1945. 3[M]. 沈阳: 辽宁人民出版社, 1990: 1793-1794.
- [12] 楼子芳, 袁成毅. 浙赣战役: 中国为盟军承受的一次巨大报复[J]. 浙江社会科学, 1994(6): 51.
- [13] 袁成毅. 区域抗战史研究需有更宏观的视野[J]. 抗日战争研究, 2016(2): 28.